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ГАЗЕТА «ЗВЯЗДА»: УДАКЛАДНЕННЕ ГІСТОРЫІ ВЫДАННЯ 
ПЕРЫЯДУ ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ
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Вывучаецца  гісторыя аднаго  з  уплывовых выданняў Рэспублікі Беларусь –  газеты «Звязда» – перыяду Вялікай 
Айчыннай вайны. Метад гістарычнага расследавання дазволіў аднавіць малавядомыя падзеі, увесці ў навуковы зва
рот новыя факты. На падставе аналізу архіўных дакументаў і матэрыялаў уносяцца дапаўненні ў біяграфію першага 
рэдактара падпольнай газеты «Звязда» Героя Савецкага Саюза Уладзіміра Амельянюка. Сцвярджаецца, што выдан
не ўнесла істотны ўклад у барацьбу з нямецкафашысцкімі захопнікамі дзякуючы аб’ектыўнаму асвятленню падзей 
Вялікай Айчыннай вайны. Вывучэнне дзейнасці газеты «Звязда» ваеннага перыяду з’яўляецца асабліва актуальным 
у сітуацыі, калі назіраюцца шматлікія спробы фальсіфікацый гістарычных фактаў. 

Ключавыя словы: журналістыка; газета «Звязда»; Мінскае падполле; гістарычнае расследаванне; Другая сусвет
ная вайна.
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Изучается история одного из влиятельных изданий Республики Беларусь – газеты «Звязда» – периода Великой 
Отечественной  войны. Метод исторического  расследования позволил  восстановить малоизвестные  события,  вве
сти в научный оборот новые факты. На основании анализа архивных документов и материалов вносятся дополне
ния в биографию первого редактора подпольной газеты «Звязда» Героя Советского Союза Владимира Омельянюка. 
Утверджается, что издание внесло значительный вклад в борьбу с немецкофашистскими захватчиками благодаря 
объек тивному освещению событий Великой Отечественной войны. Изучение деятельности газеты «Звязда» военно
го периода является особенно актуальным в ситуации, когда наблюдаются многочисленные попытки фальсифика
ций исторических фактов. 
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Тhe military history of one of the most influential publications of the Republic of Belarus newspaper «Zvyazda» is being 
investigated. The method of historical research helps to restore littleknown facts, to introduce new ones into a historical 
circulation. Some additional information based on the study of archival documents and materials is supplemented into the 
biography of  the first  editor  of  the underground newspaper  «Zvyazda» Vladimir Omelyanyuk, Hero of  the Soviet Union. 
Objec tively covering the events of the Great Patriotic War, the newspaper made a significant contribution to the fight against 
the German fascist invaders. Studying publishing activity of «Zvyazda» during the war period is especially relevant in the 
situation when there are numerous attempts to falsify the historical facts and events of World War II.
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Уводзіны

Газета «Звязда», першы нумар якой убачыў свет 
9  жніў ня  1917  г.,  з’яўляецца  найстарэйшым  рэс 
пуб ліканскім выданнем Беларусі. Змяняліся эпохі, 
адбываліся  кардынальныя  гістарычныя  пе ра ло
мы, але адна з галоўных газет краіны ніколі на пра
цяг лы час не спыняла свайго існавання. Дру ка ва
ла ся «Звязда»  і ў найбольш трагічны перыяд для 
бе ла рускага народа – падчас Другой сусветнай вай
ны. У акупаваным Мінску выйшлі чатыры ну мары 
газеты (пяты быў падрыхтаваны, але зза масавых 
арыш таў падпольшчыкаў тыраж не здолелі на дру
каваць і распаўсюдзіць), у партызанскай зоне вы далі 
105 нумароў. Журналістыпадпольшчыкі, якія ў гады 
вайны стваралі газету, унеслі вялікі ўклад у ба раць
бу з нямецкафашысцкімі захопнікамі. Многія за
пла цілі за гэта самую высокую цану – сваё жыццё. 

Ролі ключавых фігур, задзейнічаных у пад рых
тоўцы падпольнай  газеты  «Звязда», прысвечана 
ня ма ла навуковых артыкулаў, манаграфій, пар ты

занскай мемуарыстыкі, дысертацый. Праводзілі
ся на ву ко выя канферэнцыі адпаведнай тэматыкі 
ў  Ін сты туце  гісторыі Нацыянальнай акадэміі на
вук Бе ларусі і Беларускім дзяржаўным музеі гіс то
рыі Вялікай Айчыннай вайны, на факультэце жур
на лістыкі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. 
Гіс то рыя стварэння падпольных рэдакцый, эва куа
цыя друкарскіх прылад у партызанскую зону, лёс 
патрыётаў, якія ўдзельнічалі ў падрыхтоўцы і рас
паў сюджванні выдання як у акупаваным Мінску, так 
і ў партызанскай зоне, падрабязна апісаны дас лед
чыкамі ваеннага перыяду газеты «Звязда» М. Дас
танкам [1] і Т. Падаляк [2], супрацоўнікамі выдання 
ў  гады  Вялікай Айчыннай  вайны У.  Казачонкам, 
Я. Савіцкай, А. Шурпачом [3–5], эксклюзіўныя да ныя 
пры водзяцца  ў шматлікіх  артыкулах  гісторыкаў
архівістаў  Я.  Бараноўскага  і  В.  Селяменева.  Ад
нак да лёка не ўсе белыя плямы гісторыі ўдалося 
ліквідаваць.

Вынікі і іх абмеркаванне

Дзякуючы аналізу матэрыялаў па гісторыі най
ста рэй шай газеты краіны ў Нацыянальным ар хі ве 
Рэспублікі Беларусь, правядзенню інтэрв’ю са свая
камі ўдзельнікаў стварэння падпольнага выдання, 
выяў ленню новых звестак падчас навуковапо шу
кавай  працы  аўтару  гэтага  артыкула  ўдалося  ўс
танавіць малавядомыя і не ўведзеныя ў навуковы 
зва рот факты, якія датычацца гісторыі газеты «Звяз
да» перыяду Вялікай Айчыннай вайны. 

Першы рэдактар падпольнай газеты Уладзімір 
Сця па на віч  Амельянюк –  легенда  не  толькі  на
цыя наль най,  а  і  сусветнай  журналістыкі.  Гэта 
адзіны  рэ дактар  часу  Другой  сусветнай  вайны, 
якому  было  прыс воена  званне  Героя  Савецкага 

Саюза  (падобных прыкладаў на прасторах СССР 
не было). У няпоўныя 25 гадоў учарашні студэнт 
мінскага Камуністычнага ін сты тута журналістыкі 
(КІЖ)  стаў  рэдактарам  пер ша га  падпольнага 
выпуску газеты «Звязда». Ма тэ рыялы гэтага нумара 
таемна  набіраліся  ў  будынку  сучаснага  Дома 
друку ў Мінску (перад вайной гэта была Друкарня 
імя Сталіна), дзе падчас акупацыі размяшчалася 
фашысцкая  тыпаграфія.  Напярэдадні  Уладзімір 
Амельянюк устанавіў сувязь з рабочымі: бацькам 
і сынам Воранавымі, якія разам з іншымі суп ра
цоў нікамі – Барысам Пупко, Міхаілам Сві ры давым 
і  Броняй  Гофман –  уваходзілі  ў  адну  з  першых 
падпольных груп. Падпольшчыкам удалося вы нес ці  
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з друкарні амаль усё, што патрэбна было для вы
пуску газеты: наборныя касы, паперу, фарбы, вяр
статкі, гран кі і інш. У выніку 18 мая 1942 г. ты ражом 
у 2500 экзэмпляраў першы падпольны ну мар га
зе ты  «Звязда»  быў  надрукаваны  ў доме Міхаіла 
Пят ро віча Воранава і яго сына Міхаіла па адрасе 
вул. Рымарская, 13 (цяпер – вул. Караля). «Акрамя 
та го,  у Воранавых на кватэры друкавалі ся хлеб
ныя карткі, карткі для дадатковага пайка, паш пар
ты, бір жавыя карткі, даведкі з месца працы, пад
роб ліваліся пячаткі і штампы. Менавіта дзякую чы 
Міхаілу Воранаву мінскім падпольшчыкам уда ло
ся здабыць два экзэмпляры спіса шпіёнаў у СССР, 
якія праз партызанскую брыгаду “Дзядзькі Колі” 
бы лі адпраўлены ў Маскву. Але за гэта была за пла
ча на вельмі высокая цана. Ад рук фашыстаў загі
ну ла сям’я з трох чалавек: бацька, сын і яго жон
ка. Па ўспамінах падпольшчыка Васіля Сайчыка, 
Воранавых выдала род ная цётка: “Яе затрыма лі 
ў краме, у яе было дзе сяць картак хлебных. Спыталі, 
дзе яна іх бярэ, тая і сказала, што Воранаў даў”»1.

Многія матэрыялы першага падпольнага нумара 
газеты напісаны асабіста Уладзімірам Амельяню
ком. Генадзь Будай, з якім яны сябравалі, працавалі 
ў дзяр жынскай раённай газеце, вучыліся ў КІЖы, 
а потым уваходзілі ў лік арганізатараў патрыятыч
на га падполля, сведчыў, што У. Амельянюк спяшаў
ся, рых туючы матэрыялы для першага падпольнага 
ну мара газеты «Звязда»: «Яго блакнот папаўняўся 
фактамі аб баявых дзеяннях народных мсціўцаў, аб 
зверствах фашыстаў. Скрупулёзна адбіраў ён най
больш важныя паведамленні Маскоўскага ра дыё… 
Шмат якую інфармацыю хацелася змясціць у ма
ленькім газетным лістку. Але трэба было “сціскаць”, 
і Амельянюк па некалькі разоў перапісваў ма тэ рыя
лы, ста раў ся ўдыхнуць у іх жар свайго сэрца, усю ня
на вісць да ворага»2 [6, с. 78].

Першы падпольны выпуск выдання пачынаўся 
са звароту да чытачоў: «Таварышы! З сённяшняга 
дня Мiнскi Гарком КП(б)Б аднаўляе выданне свайго 
органа – газеты “Звязда”. Пiшыце ў газету аб жыц
цi партызанскiх атрадаў, аб баявой iх дзейнасцi, аб 
па асобных партызанах, праявiўшых сябе ў бараць
бе з нямецкафашысцкiмi акупантамi. Рэдкалегiя» 
(1942, № 1). Журналісты змагаліся з ворагам словам: 
«Паднiмайцеся ўсе, каму дорага наша Радзiма, на 
ўсенародную барацьбу супраць нямецкафашысц
кiх акупантаў!» (1942, № 1). Гэта быў сапраўдны по
дзвіг – выпусціць газету ў тыле ворага. 

Праз некалькі дзён пасля гэтай знамянальнай па
дзеі ў гісторыі Мінскага падпольнага гаркама КП(б)Б 

1 Канюта В. Няма ніводнай газеты ў свеце, якой народ паставіў бы столькі помнікаў // Звязда. 2017. 9 жн. (№ 151). С. 7. 
2 Тут і далей пераклад наш. – В. К.
3 Канюта В. З роду Амельянюкоў // Звязда. 2017. 18 мая (№ 92). С. 4.
4 НАРБ. Ф. 1440. Воп. 3. Спр. 830.

(па афіцыйных звестках, 26 мая 1942 г.) у ходзе пе
растрэлкі з агентам СД Уладзімір Амельянюк быў 
забіты каля Чырвонага касцёла ў Мінску. На гэтым 
месцы (цяпер – пл. Незалежнасці) 24 верасня 1980 г. 
быў адкрыты помнік першаму рэдактару падполь
най га зеты «Звязда», а таксама іншым журналістам
падпольшчыкам, якія падчас акупацыі ўдзельніча
лі ў яе выданні. Як зазначае ў сваім даследаванні 
Т. У. Па даляк, «да гэтага часу біяграфія Уладзіміра 
Амельянюка цалкам не вывучана. Невядомы лёсы 
яго жонкі і сына, якому перад вайной было каля трох 
гадоў» [2, с. 120].

Падчас даследавання гісторыі газеты «Звязда» 
перыяду Вялікай Айчыннай вайны ўдалося часткова 
спра віцца з гэтай задачай – высветліць дэталі тра
гічнага лёсу сваякоў Уладзіміра Амельянюка. Яны 
таксама цесна супрацоўнічалі з Мінскім падполь
ным гар камам КП(б)Б. Бацьку галоўнага рэдактара, 
Сця пана Кандратавіча, 9 мая 1942 г. забілі акупанты. 
Сяс тра Зінаіда трапіла пад бамбёжку яшчэ на па чат
ку вайны. Маці, Паўліна Сцяпанаўна, памерла 24 мая 
1945 г. «на вуліцы ад разрыву сэрца»3.

Гэта інфармацыя пацвердзілася і ва ўспамінах 
падпольшчыцы Марыі Рынкевіч, якія захоўваюцца 
ў Нацыянальным архіве Рэспублікі Беларусь. Член 
Мін скага падпольнага гаркама КП(б)Б Марыя Рын
ке віч, якая таксама ўдзельнічала ў выданні не ле
гальнай газеты «Звязда», засведчыла: «Ёй (Паўліне 
Сця па наўне Амельянюк. – В. К.) было 60 гадоў. Вай
на нанесла шмат  гора:  разбіла  вялікую дружную 
сям’ю (загінулі муж, сын, дачка, унукі). Акупанты 
з ку лямёта абстралялі іх хату. Яна бачыла спалены 
го рад, шыбеніцы, слёзы мацярок. Але гэта не зла
ма ла маці, жанчыну, чалавека. Для ўвекавечван ня 
яе  светлай  памяці  прапаную добраўпарадка ваць 
яе ма гільны пагорак (яна пахавана на могілках па 
Даўгабродскай)»4. Для таго, каб высветліць, дзе зна
ходзіцца магіла Паўліны Сцяпанаўны, аўтарам да
дзенага артыкула было праведзена своеасаблівае 
гіс та рычнае расследаванне. 

Як вядома, на сучаснай вул. Даўгабродскай у Мін
ску пахаванняў не існуе. Найбліжэй да яе знаходзяц
ца Вайсковыя могілкі. У гады Вялікай Айчыннай вай
ны, а таксама пасля вызвалення Мінска там хавалі 
лю дзей. Адшукаць магілу чалавека, усіх сваякоў яко
га, па ра нейшых звестках, забрала вайна, дапамаг лі 
ў адміністрацыі Вайсковых могілак. Пахаванне ака
за лася добраўпарадкаваным. На пастаменце змеш
чаны наступны надпіс: «Дарагой маці і бабулі Паў
ліне Сцяпанаўне Амельянюк ад дзяцей і ўну каў». 
Гэта стала сапраўдным адкрыццём: атрымліваец ца,  
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не ўся сям’я Уладзіміра Амельянюка загінула пад
час вайны. Было прынята рашэнне напісаць ліст 
і пры мацаваць яго да надмагільнага помніка з раз
лікам на тое, што хтосьці са сваякоў прыйдзе да ма
гілы, убачыць паведамленне і звяжацца з аўтарам 
даследавання. У артыкуле, апублікаваным у газеце 
«Звязда», адзначалася: «Магілу сваёй бабулі, якую 
ніколі не бачыла, даглядае пляменніца легендарна
га журналіста Надзея Амельянюк, дачка Валодзева
га брата. Запіску з просьбай адгукнуцца жанчына 
знай шла побач з помнікам, калі чарговы раз пры
ехала да пахавання»5.

Такім чынам, навуковагістарычныя по шу кі пры
вялі аў тара да пляменні цы Ге роя Са вец ка га Саю за. 
У ходзе інтэрв’ю з На дзеяй Амелья нюк выс вет ліла
ся, што яе бацька, Мі ка лай Сця па на віч Амелья нюк, 
быў ста рэй шым бра там зна ка мі та га жур наліста. Не
вя до мы дагэтуль факт з бія гра фіі Ула дзі міра Аме
лья нюка пацвердзіўся да ку мен таль на. Не за доў га да 
сваёй смерці іх маці, Паўліна Сця па наў на Аме лья
нюк, пакінула ўспаміны, якія захоўваюц ца ў На цыя
нальным архіве Рэспублікі Беларусь. Яна сведчы
ла: «Калі пачалася імперыялістычная вай на, я бегла 
з дзець мі (у мяне быў хлопчык і дзяўчынка) да Ваў
кавыска. Потым усёй сям’ёй, разам з мужам, бег лі 
ў Пскоўскую губерню. На станцыі Дно яму ўда ло ся 
ўладкавацца пісарам у ваеннай хлебапякарні. Там 
жы лі да 1917 г. На станцыі Дно нарадзілася ў мя
не трэ цяе дзіця, той самы Валодзечка, які ця пер 
за гінуў»6.

Яшчэ адна важная для гістарычнага даследаван
ня дэталь: у паведамленні аб гібелі малодшага сына, 
якое Паўліна Сцяпанаўна атрымала з Беларускага 
штаба партызанскага руху, датай смерці Уладзіміра 
Амельянюка значыцца 30 мая 1942 г. (згодна з афі
цыйнымі данымі, журналістпадпольшчык загі нуў 
26 мая 1942 г.). Паводле той жа крыніцы, бацька ге
роя быў забіты раней – 9 мая. Надзея Амелья нюк 
свед чыць, што  «дзядулю  (Сцяпана  Кандра тові ча 
Амелья нюка. – В. К.) замучылі ў Трасцянцы. Бабуля 
(Паўліна Сцяпанаўна Амельянюк. – В. К.) неадной
чы на зывала прозвішча здрадніка (сёння наўрад ці 
ўс помніш), але дакладна ён быў не адзін»7.

У ходзе інтэрв’ю з пляменніцай журналістапад
поль шчыка высветлілася яшчэ адна гістарычная не
дакладнась: «Бацька казаў, што Валодзя нарадзіўся 
ў канцы года: ці то ў лістападзе, ці то ў снежні. Ён 
дакладна помніў, што было холадна і нават ляжаў 
снег. Адкуль узялася дата нараджэння 20 мая, не ве
даю»8. Мікалай Амельянюк быў старэйшы за свайго 
знакамітага брата на пяць гадоў.

5 Канюта В. З роду Амельянюкоў. С. 4.
6 НАРБ. Ф. 750п. Воп. 1. Спр. 118. 
7Канюта В. З роду Амельянюкоў. С. 4.
8 Там жа.
9Там жа.

Унесла некаторыя карэктывы Надзея Амелья
нюк і ў апісанне абставін гібелі журналіста. Аптэ
ка не па далёк ад Чырвонага касцёла, каля якой забі
лі Ула дзі міра Амельянюка, працяглы час з’яўлялас я 
для падпольшчыкаў месцам перамоў. У той дзень га
лоў ны рэдактар газеты «Звязда» прыйшоў туды на 
чар говую яўку. Калі выйшаў з аптэкі, адбылася пе
ра стрэлка, у ходзе якой ён быў забіты. Ключа вая дэ
таль: забіты журналіст ляжаў каля аптэкі не адзін 
дзень – фашысты разлічвалі выйсці на след ін шых 
падпольшчыкаў. Маці Героя Савецкага Саюза, Паў
ліна Сцяпанаўна, неаднойчы праходзіла каля не
жывога сына, але нічога зрабіць не магла: інакш 
вы да ла б  і сябе,  і  іншых падпольшчыкаў. Ма гіла 
Ула дзіміра Амельянюка не выяўлена. І гэта дас лед
чыцкая задача на будучыню. Няма магілы і ў род
най сястры журналіста. Падчас эвакуацыі ў ма шы ну, 
у якой ехала Зінаіда Амельянюк, трапіла бомба – 
жанчына загінула разам з двума дзецьмі. Яе муж, 
ваеннаслужачы, не вярнуўся з фронту. 

Ва ўсіх дакументальных крыніцах пазначана, 
што лёс жонкі Уладзіміра Амельянюка Лідзіі і іх 
сы на Генадзя невядомы. І адна з асноўных версій, 
паводле якой яны загінулі падчас Вялікай Айчын
най вай ны, у ходзе гістарычнага расследавання не 
па цвердзілася. Па сведчанні пляменніцы жур на
лістападпольшчыка, Лідзія і Генадзь Амельянюкі 
эвакуіраваліся з акупаванага Мінска разам з жон
кай  і  сынам Мікалая Амельянюка:  «Дзеці,  мой 
родны брат Сярожа і Гена Амельянюк, памерлі па 
дарозе. Пасля вайны Ліда выйшла замуж, жыла 
ў Маск ве. Ад другога шлюбу нарадзіла сына. Па
мя таю, як аднойчы яна прыязджала да нас у вё
ску. Пакуль была жывая, падтрымлівала стасункі 
з маёй ма май»9.

Прайшоўшы  не  адзін  фашысцкі  канцлагер, 
ста рэй шы брат журналістападпольшчыка пасля 
вай ны вёў запісы. Аўтарам артыкула быў уважлі
ва  пра ана лізаваны  пасляваенны  дзённік  Міка
лая Амелья ню ка, у якім ён падрабязна распавя
дае  гіс то рыю  сваёй  сям’і.  З  успамінаў Мікалая 
Амельяню ка: «У 1918 г. бацька ўступіў у партыю. 
З таго часу па чала ся яго служ ба ў Чырвонай арміі 
на шматлікіх фран тах Гра ма дзянс кай вайны. На 
пасадзе памочніка ка мен дан та станцыі і ваенна
га камісара ў 1919 г. ён змагаў ся супраць Юдзе
ніча і Балаховіча каля Пскова, у 1920–1921м – су
праць белапалякаў каля Барысава і Оршы, суп раць 
Урангеля – каля Джанкоя і Керчы. І ўся сям’я, не 
адстаючы ад бацькі, калясіла па прасторах Расіі. 
У 1921 г. бацьку назначылі камендантам стан цыі 
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Брэст, але па дарозе ў Мінск ён сур’ёзна захва рэў 
і вы мушаны быў дэмабілізавацца з арміі. Для ад
наў лен ня здароўя яго адправілі на работу лясным 
аб’ездчыкам спачатку ў вёску Кайкова, каля стан
цыі Міханавічы, а пазней – у Каралёўскае лясніцтва, 
што за 40 кі ламетраў ад Мінска (Са мах ва ла вічы. – 
В. К.). Ма ці, непісьменная жанчына, навучылася 
чы таць і пісаць, і падчас вандравання сям’і па да
рогах Гра ма дзянс кай вайны яна як ніхто здолела 
выха ваць нас у любові да Радзімы. У рэдкія воль
ныя хві лі ны яна любіла чы таць Пушкіна, Гогаля, 
Лер ман та ва, і ў лясным доміку, дзе мы жылі, з ця
гам ча су з’яві ла ся невялікая біб лія тэ ка, якой ка
ры ста лі ся і дзе ці з суседніх вёсак. У 1924 г. па сля 
смерці Ле ні на мы ў сябе дома арганізавалі ленін скі 
куток, дзе бы лі саб ра ны партрэты правадыра, кні гі 
і брашу ры пра яго, разам з іншымі дзецьмі развуч
ва лі вер шы, пры свечаныя Уладзіміру Ільічу, спра
ба ва лі вы пус каць насценгазету. Валодзя быў зусім 
ма лень кі, але прымаў самы жывы ўдзел. Ужо тады 
ён вы лучаў ся дапытлівасцю, настойлівасцю і жа
дан нем усё да ве сці да канца»10.

Для Мікалая Амельянюка, старэйшага сына Сця
па на Кандратавіча  і Паўліны Сцяпанаўны, вай на 
пачалася ў 1941 г. Каля Оршы часць, у якой ён слу
жыў, трапіла ў акружэнне. Доўгія тры гады Мікалай 
Сцяпанавіч знаходзіўся ў палоне, за гэты час змяніў 
не адзін канцлагер, але выжыў. Пасля вызвалення 
саюзнікамі трапіў у амерыканскую дывізію, у скла
дзе якой і заканчваў вайну. Дамоў вярнуўся ў 1946 г.: 
на радзіме яго чакаў лёс ворага народа.

10 З асабістага архіва Надзеі Амельянюк.
11 Канюта В. З роду Амельянюкоў. С. 4.

Сапраўднай трагедыяй для Мікалая Амельянюка 
было іншае – у паўпустой хаце яго чакалі толькі жон
ка і старэйшы сын (малодшы, як адзначалася вы шэй, 
загінуў падчас эвакуацыі). У кватэры па вул. Ча р
ны шэўскага, 11, якая ў гады Другой сусветнай вай
ны была канспіратыўнай, яны і жылі па першым 
ча се. Дачка Мікалая Амельянюка згадвала: «Я па мя
таю гэты дом. Ужо там не жылі, а мама ўсё вадзіла 
паказваць кватэру, у якой падпольшчыкі выра ша лі 
важ ныя пытанні. Бацькі пажаніліся ў 1935м. Да вай
ны жылі з бабуляй і дзядулем, да Паўліны Сця па наў
ны маці прыехала і тады, калі вярнулася з эва куацыі. 
У бацькі была бронь, але ён пайшоў у армію» 11.

Удзельнікам Вялікай Айчыннай вайны Мі ка лая 
Амелья нюка прызналі толькі праз некаль кі дзе
ся ці год дзяў пасля яе заканчэння. Ён яшчэ пас пеў 
рас казаць  пра лёс  знакамітага  брата:  выс ту паў 
у дру жы нах імя Уладзіміра Амельянюка, быў час
тым гос цем у Дзяржынскай школе № 2, дзе будучы 
ге рой працаваў піянерважатым. Запрашалі Міка
лая Сцяпанавіча і ў Беларускі дзяржаўны му зей 
гіс то рыі Вялікай Айчыннай вайны (менавіта брат 
жур  на лі стападпольшчыка перадаў у музей Зорку 
Ге роя, прысвоеную Уладзіміру Амельянюку пас
мя рот на да 20годдзя Перамогі). Мікалай Амелья
нюк пай шоў з жыцця ў 1988 г. Недастатковасць 
ін фар ма цыі  пра  яго  тлумачыцца  тым,  што  лёс 
ваеннапалон ных быў незайздросны, гэтыя людзі 
пры раў ноў ва лі ся да  ворагаў народа. Ці мог  во
раг народа быць бра там Героя Савецкага Саю за? 
Пытанне рыта рыч нае. 

Заключэнне

Многія згаданыя вышэй факты з біяграфіі пер
ша га  рэ дактара падпольнай  газеты  «Звяз да»  ўво
дзяц ца ў навуковы зварот упершыню. Но выя дэ та лі, 
выяўленыя ў ходзе гістарычнага рас сле да ван ня, яш
чэ раз пацвярджаюць: лёс сям’і Амелья ню коў ад люс
троўвае самаадданую барацьбу і вя лі кую тра ге дыю 
беларускага народа ў гады Дру гой сус вет най вайны, 
з’яўляецца прыкладам най вялікшага пат рыятызму.

Абазначаныя падчас навуковага даследавання 
дэталі  ўносяць  істотныя карэктывы  і  ў  гісторыю 
падпольнай газеты «Звязда», якая ў  гады Другой 
сус ветнай вайны выконвала надзвычай важную мі
сію – змагалася з ворагам словам праўды. Не вы пад
кова дзейнасць сучаснай газеты ў тым лі ку на кірава
на на супрацьдзеянне шматлікім фаль сі фі кацыям 
гісторыі XX ст. 
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